

开源二十年：融入城市 服务市民

干河陈村位于漯河市城区的西南部，是一个城郊村。1998年，干河陈村选择村企合一、共同富裕的道路，成立开源集团。

经过20年的发展，这个昔日的小村庄，成了城区，成了景区。这里环境优美，交通发达，有中国最大的鸟文化主题公园、古色古香的河上街小镇、大未来休闲体验式购物中心，成为人们休闲娱乐的上好去处。

如今，问起漯河的旅游景点、休闲去处，很多市民都会提到“开源”。在人们心中，“开源”已经成为漯河的一张名片。

□文/图 本报记者 尹晓玉

A

是村庄是城区亦是景区

干河陈村，乍一听起来，像是富有乡土气息的农村。其实，这里是流光溢彩的城市，有美丽的街区、时尚的商场、休闲的公园。

这里，南北向三条街道、东西向四条街道，道路交通呈现四通八达的井字形；街道两边是成熟的街区，有商场、酒店、门市，还有公园、游乐园、风情街。这里，分布着近20个居民小区，近百栋楼宇，生活着5万常住人口。

今年32岁的贺哲是地地道道的漯河市民。2014年，他们全家搬入开源森林庄园小区。作为一名“80后”，近几年来，

她亲身经历了开源的快速发展。

“在漯河，原来如果有人问‘你在哪里’，大家的说法无非是我在沙南、沙北、铁东……这些都是以沙河、铁路作为区分标志的。但现在大家说起在哪儿的时候，可能会说我在‘开源’。”贺哲告诉记者，这是她住在开源这几年，体会最深的地方。

她明显地感觉到“开源”这两个字已经从各方面深入人心，成为城市的一张名片。这张名片不是地名，而是由一个集团产生的品牌效应。这也最能说明开源集团这几年的发展，给城市带来的改变。



神州鸟园风景如画。

B

吃喝玩乐一站式服务

多年来，干河陈村将旧村改造与特色商业区建设有机结合，形成了包括休闲旅游区、休闲购物区、休闲娱乐区和以展示中原民俗文化为主的大唐河上街、以现代名品名店为主的生态步行天街、以餐饮娱乐为一体的中华名吃休闲街等在内的“三区、七街”的业态布局，成为漯河市民休闲娱乐的绝佳去处和美丽漯河的新名片。

2018年2月，开源大未来购物中心开业，集购物、美食、休闲、娱乐、影城、酒店、会务等多功能于一体，为顾客带来了全新的体验。市民购物、休闲、娱乐又多了一个好去处。

成美娇家住铁东一个小区。原来，购物、看电影等休闲娱乐

活动，她多选择去市区交通路上的几家商场。但那里是城市的中心区域，停车难、易堵车等问题，让她觉得麻烦。

“自从大未来购物中心开业，我几乎每个周末都要去逛逛。那里交通便利，停车方便。商场内部设施全，视野开阔。一般都是全家人下午开车过去，到了之后，老公带着孩子在商场的儿童游乐区域玩耍，我去超市买生活用品。晚上到附近的布衣巷吃个饭，然后，再带孩子夜游神州鸟园。下午6点以后，神州鸟园的门票只要10块钱，可以带孩子逛园子、看动物，非常划算。”成美娇对开源景区这种一站式购物、游玩的模式赞不绝口。



生态农业园里种植的蔬菜。

D

办灯展庙会 传统文化再发光

河上街庙会、民俗灯展、花鸟节、古玩交流会、抗战胜利纪念日活动、香包节……在开源景区，一年四季都有传统文化气息浓厚的活动。

春季，有全国古玩市场交易会；夏季，多在夜晚举办民俗演出、说书演出等传统文化节目；秋季，从2003至2015年，神州鸟园一直都在承办漯河市菊花展，2016年菊花展改名为花鸟节，把菊花文化与鸟文化结合在一起，增添了趣味性和观赏性；冬天，春节期间举办河上街庙会，元宵节举办河上街灯展。

2018年元宵节，在开源景区看了灯展后，市民张楠一直在感慨“太震撼了”。

“我的印象中，前几年的灯展，就是单纯地看灯，灯只要亮了就觉得很有气氛，很欢乐。最近这三四年都没看过灯展，今年有了孩子之后，想带孩子去看看，没想到一进门就被吸引住了。灯展中已经融入了很多高科技元素，门口的大型彩灯，真的太震撼了。光影秋千，坐上去会变色；有一条路，走上去会出现一年四季的景象，太有趣了。”张楠告诉记者。

“现在很难看到说书这种传统曲艺表演了，偶尔在开源能看到，觉得别有一番风味。”谈起对开源的印象，市民刘先生说，希望这种传统文化能一直在这里传承下去。



留学生参观民俗馆。

C

生态农产品送上市民餐桌

随着社会的进步，生态农业作为一个新兴产业应运而生。开源集团十多年前就开始重视发展生态农业。

2007年1月，开源集团成立生态循环农业项目部，之后，开始在生态农业领域不停地尝试。

2016年，开源集团成立农业发展有限公司，主要经营范围包括生态农业种植、农产品加工销售、畜禽养殖、农业观光旅游等。

2016年年底，公司正式启动“三河湾”城乡一体化示范区生态农业项目，以发展生态循环农业为基础，推进农作物种植、

畜牧养殖、园林花卉、休闲旅游等产业融合发展。目前，已经上市的特色农产品主要有黑猪、乌鸡、生态五谷杂粮、绿壳乌鸡蛋、有机蔬菜等。

“我经常买开源集团的乌鸡蛋和生态牛奶。乌鸡蛋不仅营养丰富，口感也很好。生态牛奶更是特别好喝，比一般的牛奶浓，价格也便宜，4块钱就能买一斤。”市民刘杨告诉记者，自从去年了解到开源推出了一些生态农产品后，比较注重饮食健康的她很高兴，终于在漯河也能买到大品牌的有机蔬菜、生态农产品。



市民在开源大剧院门口跳舞。